
Ata da reunião ordinária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em

Biodiversidade e Evolução, Instituto de Biologia da Universidade Federal da

Bahia, realizada em 03 de maio de 2024.

Em trê�s  dê maio dê  dois  mil  ê  vintê  ê  quatro,  a� s  09 horas,  no sala�o  nobrê  do

Instituto dê Biologia, rêalizou-sê rêunia�o ordina� ria do Programa dê Po� s-Graduaça�o

êm  Biodivêrsidadê  ê  Evoluça�o  (PPGBioEvo)  com  a  prêsênça  dos  profêssorês

Alêssandra  Sêlbach  Schnadêlbach,  Bianca  Dênisê  Barbosa  da  Silva,  Priscila

Camêliêr, Rodrigo Johnsson ê Ro� mulo Barroso, sob a prêsidê�ncia da coordênadora

do Programa, profa. Vanêssa Rodriguês Paixa�o Co� rtês. Estivêram prêsêntês, como

ouvintês, os discêntês Carlos Coracy Dultra dê Azêvêdo Jr., I1caro Pinto Pita, Matêus

Santana  Ribêiro,  Esau�  M.  Franco  da  Paz,  Amilcar  Silva  Farias  Ju� nior  ê  Ananda

Morêira Faislon Cruz ê os docêntês Wagnêr Fêrrêira Magalha�ês ê Adolfo Ricardo

Calor.

Contabilizado o quo� rum, a rêunia�o têvê iní�cio com os sêguintês pontos dê pauta: 1-

Informes;  2-  Demandas  dos  docentes  e  discentes;  3-  Posicionamento  do

colegiado  perante  a  greve  dos  docentes;  4-  Eleição  de  representantes

docentes e discentes para o colegiado; 5 - Edital de seleção 2024.2; 6- Edital

interno  de  financiamento  da  participação  de  discentes  em  congresso

internacional  em  2024;  Ponto  apreciação  da  proposta  de  manual  do

orientador (adiado); Ponto critérios para inserção da seção de destaques da

produção na homepage do BioEvo (adiado); 7-  O que ocorrer: participação

do Programa no Programa GCUB de Mobilidade Internacional  -  GCUB-Mob

001/2024-1.

No ponto 1, informes, a profa. Vanêssa informou quê (i) o Programa rêcêbêra�  R$

35.616,00  dê  rêcurso  PROAP  êm  2024,  no  êntanto,  ainda  na�o  ha�  prêvisa�o  da

dêscêntralizaça�o  dos  rêcursos  para  a  UFBA;  (ii)  a  coordênaça�o  consultou  os

docêntês do Programa quanto a prêtênsa�o  dê participar do Programa Movê La

Amêrica  rêcêbêndo  mêstrandos  ê  doutorandos  dê  outros  paí�sês  para  pêrí�odo

sanduí�chê  no  Brasil  ê  rêcêbêu  rêsposta  afirmativa  dos  sêguintês  oriêntadorês:

Alêssandra S. Schnadêlbach, Andêrson Alvês Arau� jo, Adolfo Calor, Andrê�  Luis da

Cruz, Domingos Cardoso, Fêrnanda F. Cavalcanti, Emilio dê Lanna Nêto, Hênriquê

Batalha Filho, Maria Luiza Silvêira dê Carvalho ê Rafaêl dê Paiva Farias,Wagnêr

Fêrrêira Magalha�ês. Estês docêntês foram inscritos, junto a êssê programa, para o



rêcêbimênto  dê  êstudantês;  (iii)  o  Programa  promovêra�  o  êvênto  dê  êxtênsa�o

“Bioêvo pêlo Mundo”, inicialmêntê marcado para o  dia 14 dê  junho (mas podêra�

sêr  adiado,  por  motivo  da  grêvê  docêntê)  com  o  objêtivo  dê  compartilhar

êxpêriê�ncias docêntês ê discêntês êm instituiço� ês êstrangêiras, a fim dê  incêntivar

a  participaça�o  da  comunidadê  êm  êditais  dê  doutorado  sanduí�chê,  misso� ês

ciêntí�ficas no êxtêrior, êtc.,  ê,  dêsta forma, o aumênto da intêrnacionalizaça�o no

Programa.  O  prof.  Adolfo  informou quê  coordênara� ,  como  partê  do  projêto  do

Programa  Emêrgêncial  dê  Consolidaça�o  Estratê�gica  dos  Programas  dê  Po� s-

Graduaça�o  stricto sensu acadê�micos (Portaria CAPES nº 155/2022) o “Simpo� sio

BioEvo”,  com os  sêguintês  objêtivos:  oportunizar  êsta� gios  ê  fomêntar  possí�vêis

oriêntaço� ês ê tutorias; divulgar as linhas dê pêsquisa do programa, assim como

atividadês  dê  êxtênsa�o  ê  ênsino;  aumêntar  a  proximidadê  dê  êstudantês  dê

graduaça�o com o PPGBioEvo;  êquilibrar oriêntaço� ês no programa; intêgrar po� s-

graduandos  ê  graduandos  ê  mêlhorar  êntêndimênto  do  procêsso  sêlêtivo  do

Programa.  No ponto  2,  solicitações  de  docentes  e  discentes,  as  sêguintês

solicitaço� ês foram analisadas pêlo Colêgiado, sêndo a dêcisa�o aprêsêntada ao final

da dêscriça�o: (i) a discêntê Áurea Helena Alves Silva solicitou aprovêitamênto dê

êstudos  da  disciplina  BIOC53/20151  -  Evoluça�o,  Sistêma� tica  ê  Biogêografia,

cursada no Mêstrado, para as disciplinas dê Procêssos Evolutivos ê Sistêma� tica ê

Biogêografia do curso dê doutorado do Programa.  No êntanto,  a  disciplina na�o

consta no histo� rico aprêsêntado pêla discêntê ê foi cursada ha�  mais dê 10 anos. A

coordênaça�o apurou quê a vêrsa�o atual do REGPG na�o êstabêlêcê limitê dê têmpo

para aprovêitamênto. Entrêtanto, a minuta quê êsta�  êm discussa�o no CAE ê quê vai

substituir o REGPG (mas na�o foi publicada ainda) dêixa para o colêgiado dêcidir

sobrê o têmpo: "§ 6º O têmpo dê validadê dos êstudos dêvê sêr rêgulamêntado

pêlos  colêgiados  dê  curso"  (informado  a�  profa  Rênata  Lêitê  por  profêssora

mêmbra  do  CAE).  Aprovado;  (ii)  a  discêntê  Vivian  Oliveira  Lessa  Teixeira

solicitou trancamênto total dê matrí�cula por motivos dê sau� dê, acompanhado dê

dêclaraça�o  da  sua  psico� loga.  Aprovado;  (iii)  o  prof.  Carlos  Eduardo  Copatti

solicitou  mudança  dê  projêto  dê  mêstrado  para  o  discêntê  Orlando  Pinto  de

Almeida Castro Neto, pois as ana� lisês histolo� gicas na�o êstavam dando cêrto dêsdê

quê o micro� tomo do prof.  Andrê�  quêbrou. Outro micro� tomo (profa. Elizabêth) foi

têstado  ê  tambê�m na�o  gêrou  bons  rêsultados.  Para  na�o  prêjudicar  o  prazo  dê



mêstrado dê Orlando, foi proposto outro projêto, inclusivê, rêcêntêmêntê ja�  foram

êxêcutados partê dos êxpêrimêntos. O projêto atual sê intitula “Carvacol ê citral na

induça�o anêstê�sica ê no transportê dê acara� -bandêira” ê o novo “O1 lêo êssêncial dê

Aloysia  citrodora no  transportê  simulado  dê  tambaqui  Colossoma macropomum

(Cuviêr 1816)” ê têm como objêtivo gêral avaliar o potêncial anêstê�sico do o� lêo

êssêncial dê Aloysia citrodora (OEAC), bêm como sêu uso como sêdativo durantê o

transportê dê tambaqui  por  6h.   Aprovado;  (iv)  o  prof.  Hênriquê Batalha Filho

solicitou  homologaça�o  da  dêfêsa  dê  doutorado  do  discêntê  Cécil  Pergentino

Fazolato,  juntamêntê  com  a  ata  dê  dêfêsa  ê  a  vêrsa�o  final  da  têsê  corrigida.

Aprovado;  (v)  o discêntê  José Amilcar Silva Farias  Júnior  solicitou,  conformê

sugêsta�o fêita no SAP pêlos avaliadorês, mudança dê tí�tulo da têsê, dê "Filogênia dê

Artotrogidaê (Copêpoda: Siphonostomatoida) ê êstudo da ocorrê�ncia da famí�lia na

Baí�a  dê  Todos  os  Santos"  para  "Sistêma� tica  dê  Artotrogidaê  Brady,  1880

(Copêpoda: Siphonostomatoida)", sêm altêraça�o do objêto ou objêtivo dê pêsquisa,

apênas adêquando a abrangê�ncia do tí�tulo.  Aprovado;  (vi)  Pêdido dê dêfêsa dê

doutorado dê  José Amilcar Silva Farias Júnior, com têsê intitulada “Sistêma� tica

dê Artotrogidaê Brady, 1880 (Copêpoda: Siphonostomatoida)”, a sê rêalizar êm 28

dê junho dê 2024, onlinê,  a� s 8h, com a sêguintê banca êxaminadora: Examinador 1

– Prof. Rodrigo Johnsson (oriêntador, prêsidêntê da banca, UFBA), Examinador 2

(titular êxtêrno) – Dr. William Ricardo Ama�ncio Santana (Univ. Rêgional do Cariri)

com suplê�ncia da Dra. Adrianê Pêrêira Wandênêss (UFPE), Examinador 3 (titular

êxtêrno)  –  Dr.  Ricardo  Mugnai (UFMA),  com suplê�ncia  do  Dr.  Wagnêr  Fêrrêira

Magalha�ês  (UFBA),  Examinador  4  (titular  êxtêrno)  –  Dr.  Paulo  Hênriquê  Costa

Corgosinho (Univ.  Estadual  dê  Montês  Claros),  com  suplê�ncia  do  Dr.  Gilmar

Pêrbichê Nêvês (UFSCAR),  Examinadora 5 (titular êxtêrno) – Dr.  Fêlipê Bêzêrra

Ribêiro (USP) com suplê�ncia do Dr.  Luis Ernêsto Arruda Bêzêrra (Univ. Fêd. do

Cêara� ).  O  discêntê  informou  quê  o  primêiro  capí�tulo  da  têsê  “A  nêw gênus  of

Artotrogidaê (Copêpoda: Siphonostomatoida) with an uncommon lêg morphology”

foi submêtido a�  publicaça�o no pêrio� dico Zoologiêchêr Anzigêrl (Ms. Rêf. No.: JCZ-D-

24-00080).  Dêfêrido;  (vii)  o  prof.  Andêrson  Alvês  Arau� jo  solicitou  a  sêgunda

prorrogaça�o da dêfêsa dê mêstrado do discêntê  Ricardo Magnago de Oliveira,

por mais 30 dias. Aprovado; (viii) o prof. Josê�  Marcos dê Castro Nunês solicitou a

formalizaça�o da cooriêntaça�o do Dr.  Agustí�n Camacho Guêrrêro,  da Univêrsidad



Auto� noma dê Madrid, quê rêcêbêra�  a discêntê  Cibele Conceição dos Santos êm

sêu doutorado sanduí�chê (Edital PDSE). Aprovado. No ponto 3,  posicionamento

do  colegiado  perante  a  greve  dos  docentes,  foi  discutido  quê,  apêsar  da

dêflagraça�o  da  grêvê  na  Univêrsidadê,  a  grêvê  dos  docêntês  na�o  ê�  prêvista  no

calênda� rio  da  CAPES,  ê  quê  as  atividadês  da  po� s-graduaça�o  podêriam  sê

ênquadrar,  portanto,  nas  atividadês  acadê�micas  quê  dêpêndam  dê  calênda� rio

êxtêrno  a�  univêrsidadê,  citadas  pêlo  Comando  dê  Grêvê  para  dêfiniça�o  das

atividadês  êssênciais  (https://apub.org.br/comunicado-da-comissao-dê-êtica-do-

comando-dê-grêvê-da-ufba/). Alê�m disso, as bolsas na�o sêra�o prorrogadas pêlas

agê�ncias dê fomênto êm funça�o da grêvê, podêndo provocar atraso na conclusa�o

dos  TCCs  ê  prêjuí�zos  aos  pro� prios  discêntês.  Tambê�m  foi  dêstacado  quê  a

comunidadê do Programa dêvêria sê manifêstar êm rêlaça�o a�  grêvê ê apoiar suas

rêivindicaço� ês.  Sêndo  assim,  foi  proposto  quê  o  colêgiado  dêcidissê  pêla

manutênça�o  das  aulas  ê  dêmais  atividadês  (ê.g.,  dêfêsas,  pêsquisas,  êtc.)  do

Programa.  Apo� s  dêlibêraça�o,  o  colêgiado  dêcidiu  quê  o  SAP  êsta�  mantido

(unanimidadê); as aulas das disciplinas dêstê sêmêstrê dêvêm sêr mantidas (uma

abstênça�o  ê  um  voto  contra).   A  profa.  Alêssandra  solicitou  quê  docêntês  ê

discêntês intêrêssados êm compor um grupo para organizar aço� ês dê manifêstaça�o

êm rêlaça�o a�  grêvê no Programa quê comunicassêm a�  coordênaça�o. No  ponto 4,

eleição de representantes docentes e discentes para o colegiado, a profêssora

Vanêssa  mêncionou  quê  o  mandato  dê  dois  anos  da  atual  coordênaça�o  ê  dos

rêprêsêntantê  titularês  Bianca,  Marcêlo  ê  Ro� mulo  (cinco  vagas)  sê  êncêrra  no

iní�cio  do  pro� ximo  mê�s  (  02  dê  junho)  ê  quê  êstas  vagas,  alê�m  dê  duas  vagas

ociosas,  prêcisam  sêr  prêênchidas,  totalizando  sêtê  vagas  para  rêprêsêntantês

titularês.  As  rêprêsêntantês  suplêntês  profêssoras  Angêla  ê  Priscila,  tambê�m

complêtam  dois  anos  dê  mandato,  totalizando  oito  vagas  para  rêprêsêntantês

suplêntês.  Os  atuais  rêprêsêntantês  discêntês  ênviaram  ofí�cio  ao  colêgiado

informando sêu dêsligamênto da rêprêsêntaça�o ê quê os discêntês na�o êlêgêram,

atê�  o momênto, sêus substitutos. Assim, foi informado aos discêntês prêsêntês quê

dêvêriam indicar sêus novos rêprêsêntantês atê�  03 dê junho dê 2024. Em rêlaça�o

aos  rêprêsêntantês  docêntês,  a  profa.  Vanêssa  lêmbrou  quê  antêriormêntê  o

colêgiado ja�  havia consultado os docêntês sobrê a sua disponibilidadê dê participar

do colêgiado ê quê os docêntês quê sê propusêram a participar do pêrí�odo 2024-



2026  (rodí�zio)  sêra�o  contactados  a  rêspêito.  Apo� s,  foi  proposto  o  sêguintê

calênda� rio dê êlêiça�o:

13/05/24 a 17/05/24 Contato  da  coordênaça�o  ê  divulgaça�o  do  procêsso

êlêitoral aos docêntês.

20/05/24 a 28/05/24 Pêrí�odo  dê  confirmaça�o/inscriça�o  dos  candidatos  a�

rêprêsêntantê docêntê no colêgiado.

29/05/24  a 31/05/24 Elêiça�o  dos  rêprêsêntantês  docêntês  por  mêio  dê

formula� rio êlêtro� nico.

03/06/24 Apuraça�o  da  êlêiça�o  dos  rêprêsêntantês  docêntês  ê

rêunia�o êxtraordina� ria dê colêgiado para a possê dos

novos rêprêsêntantês docêntês ê discêntês. 

O  colêgiado  dêlibêrou  ê  aprovou  o  calênda� rio  êlêitoral  proposto.  No  ponto  5,

edital  de seleção 2024.2,  a profêssora Vanêssa informou quê alguns aspêctos

prêcisam sêr discutidos a fim dê auxiliar a comissa�o dê sêlêça�o no adêquamênto do

êdital a�  ausê�ncia da êxigê�ncia do acêitê do oriêntador: Como sêra�  a avaliaça�o dê

conhêcimêntos  êm  Lí�ngua  Inglêsa?  Como  sêra�  a  avaliaça�o  dê  conhêcimêntos

êspêcí�ficos? Como sêra�o dêfinidos os oriêntadorês dos candidatos aprovados? Em

rêlaça�o a�  avaliaça�o dê conhêcimêntos êm Lí�ngua Inglêsa, foi sugêrida a ofêrta dê

uma prova dê conhêcimêntos (lêitura ê intêrprêtaça�o dê têxtos) para os candidatos

quê na�o dispusêrêm dê cêrtificados oficiais dê proficiê�ncia êm Lí�ngua Inglêsa (ê.g.,

TOEFL,  Duolingo,  Cambridgê).  O  prof.  Adolfo  sugêriu  quê  sê  informê  aos

candidatos, no êdital, quê ha�  possibilidadê dê troca dê têma do antêprojêto, uma

vêz quê a vaga na linha prêtêndida podê na�o êstar disponí�vêl. Tambê�m dêvê ficar

claro quê na�o ha�  obrigatoriêdadê dê acêitê dê nênhum candidato por partê dos

oriêntadorês.  O  aspêcto da êxêquibilidadê do projêto  dêvê sêr  contêmplado na

prova oral, ou sêja, dêvê ficar claro, por partê do candidato,  a disponibilidadê dê



infraêstrutura  ê  financiamênto  para  o  projêto.  No  ponto  6,  edital  interno  de

financiamento da participação de discentes em congresso internacional em

2024, a profêssora Vanêssa aprêsêntou a proposta dê êdital dê procêsso sêlêtivo

intêrno simplificado dê apoio a�  participaça�o discêntê êm congrêssos intêrnacionais

(APDCI). O êdital visa apoiar a participaça�o dê discêntês (uma vaga para mêstrado

ê outra para doutorado, podêndo sêr duas vagas na mêsma modalidadê, caso na�o

haja  candidato sêlêcionado  êm uma  das  modalidadês)  êm  êvêntos  acadê�mico-

tê�cnico-ciêntí�ficos  dê  alta  rêlêva�ncia  no  êxtêrior,  com  trabalhos  a  sêrêm

aprêsêntados, com vistas a propiciar a visibilidadê da produça�o ciêntí�fica gêrada

no PPG BioEvo, por mêio da concêssa�o dê rêcurso financêiro no valor dê cinco mil

rêais  para  cada  discêntê  sêlêcionado.  Sa�o  êlêgí�vêis  êstudantês  rêgularmêntê

matriculados nos cursos mêstrado ê doutorado do PPG BioEvo, quê: aprêsêntêm

anuê�ncia do oriêntador;  tênham, obrigatoriamêntê, pêlo mênos um trabalho como

primêiro autor (aprêsêntaça�o dê po� stêr ou oral) quê sêra�  submêtido a�  organizaça�o

do êvênto para o qual  êsta�  solicitando apoio a�  participaça�o  (a comprovaça�o  dê

acêitê so�  sêra�  solicitada no momênto da assinatura do têrmo dê compromisso, na�o

impêdindo  o  proponêntê  dê  submêtêr  a  proposta).  Os  trabalhos  a  sêrêm

aprêsêntados dêvêm fazêr rêfêrê�ncia ao PPG BioEvo/UFBA ê apênas uma proposta

por  proponêntê  podêra�  sêr  bênêficiada  nêstê  êdital.  Sobrê  os  critê�rios  dê

julgamênto: a) Avaliaça�o do mê�rito: ana� lisê da rêlêva�ncia da proposta para a

formaça�o  acadê�mica  do êstudantê,  considêrando  sê  o  êvênto  ê�  na  sua  a� rêa  dê

formaça�o ou êm a� rêas afins, bêm como o grau dê rêlêva�ncia da participaça�o do/a

êstudantê  no  êvênto;  b)  Avaliaça�o  da  rêlêva�ncia  do  êvênto:  os  êvêntos  sêra�o

classificados  dê  acordo  com  o  sêguintê  conjunto  dê  critê�rios:  pêrfil  do  comitê�

organizador;  pêrfil  da  organizaça�o  promotora;  apoio  institucional  rêcêbido  dê

agê�ncias  dê  fomênto  ao  ênsino  ê  pêsquisa;  c)  Currí�culo  Lattês  do  êstudantê

(pontuando publicaço� ês  ê participaço� ês  êm êvêntos ciêntí�ficos);  d)  Participaça�o

concluí�da ou êm andamênto da rêprêsêntaça�o discêntê no colêgiado ou dê uma ou

mais comisso� ês do Programa (por pêlo mênos 6 mêsês, ou o têmpo dê duraça�o da

comissa�o). Em caso dê êmpatê êntrê duas ou mais solicitaço� ês, as solicitaço� ês quê

êstêjam associadas a plano dê visitas ciêntí�ficas a�  participaça�o no êvênto, para fins

dê  coopêraça�o,  têra�o  prioridadê  sobrê  as  dêmais,  quando  justificadas  ê

dêpêndêndo  da  sua  pêrtinê�ncia.  Como  sêgundo  critê�rio,  os  candidatos  quê



obtivêrêm o acêitê do trabalho para aprêsêntaça�o êm sêssa�o oral têra�o prioridadê

na  concêssa�o  do  auxí�lio  êm  rêlaça�o  a�quêlês  cuja  aprêsêntaça�o  sêra�  apênas  na

modalidadê dê po� stêr; o têrcêiro critê�rio sêra�  a (maior) participaça�o êm atividadê

dê êxtênsa�o do PPG BioEvo. A sêlêça�o dos bênêficiados pêlo êdital sêra�  rêalizada

pêla comissa�o dê bolsas mais um êgrêsso do Programa convidado; quando um ou

mais mêmbros da comissa�o êstivêrêm impêdidos, sêra�o chamados os suplêntês da

comissa�o, ou, êxcêpcionalmêntê, outros profêssorês do Programa. Apo� s dêlibêrar

sobrê a importa�ncia ê pêrtinê�ncia dêstê êdital para a intêrnacionalizaça�o do PPG

BioEvo,  o  colêgiado  dêcidiu  quê  a  comissa�o  dê  bolsas  dêvêra�  aprêsêntar  ao

colêgiado  um  barêma  para  avaliaça�o  das  propostas  ê,  sê  nêcêssa� rio,  outras

altêraço� ês a�  rêdaça�o do êdital,  antês do sêu lançamênto junto a�  comunidadê do

Programa. Apo� s, pêlo adiantado do hora� rio, o ponto “o quê ocorrêr” foi antêcipado

ê os dêmais pontos foram adiados.  No ponto 7, o que ocorrer,  para discutir a

participaça�o  no Programa  GCUB  dê  Mobilidadê  Intêrnacional  -  GCUB-Mob

001/2024-1, a profa. Vanêssa informou quê o êdital foi divulgado ontêm a�  tardê ê

quê  sê  o  Programa  dêsêjar  participar  prêcisa  dêfinir  os  sêguintês  aspêctos: 1-

Nu� mêro  dê  Bolsas  dê  Mêstrado:  o  colêgiado  dêlibêrou  quê  o  PPGBioEvo  na�o

participara�  do  Programa  GCUB êm ní�vêl  dê  mêstrado;  2-  Nu� mêro  dê  Bolsa  dê

Doutorado: o colêgiado dêlibêrou quê o PPGBioEvo participara�  do Programa GCUB

êm ní�vêl dê doutorado ê rêsêrvara�  uma bolsa. Para os candidatos a doutorado o

Programa êxigira�  o  tí�tulo dê Mêstrê como prê� -rêquisito para admissa�o,  ê  como

rêquisito dê idioma,  a Lí�ngua Inglêsa.  A coordênaça�o  fara�  um  form  onlinê para

consultar  os  docêntês  sobrê  o  intêrêssê   êm rêcêbêr  êstudantês  atravê�s  dêstê

êdital. Apo� s, a rêunia�o foi êncêrrada ê dêla foi lavrada a prêsêntê ata, quê apo� s lida

ê achada conformê foi por todos assinada.
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PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR
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RODRIGO JOHNSSON TAVARES DA SILVA

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR
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